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ПЕРЕДУМОВИ ХУДОЖНЬО-ЕСТЕТИЧНОГО ФОРМУВАННЯ АРХІТЕКТУРНОГО 

СЕРЕДОВИЩА ЛІКУВАЛЬНИХ ЗАКЛАДІВ 
 

У статті розглядаються етапи розвитку естетики як науки, її сучасні напрямки досліджень, проблеми 

художньо-естетичного формування містобудівного середовища і основні проблеми естетики архітек-

тури лікувальних закладів. Актуальність теми дослідження пов'язана з реформою охорони здоров'я, 

яка зараз активно набирає обертів на теренах нашої країни. Реформаторські процеси, які вже відбулися 

і мають здійснитися найближчим часом, нажаль, не ґрунтуються на необхідних сучасних фахових до-

слідженнях з боку потенцій естетики та лікувальних властивостей архітектури та міського середо-

вища. Для першочергового вирішення цього питання у статті проведено аналіз еволюції естетики та 

виявлені основні напрямки її наукових досліджень; розглянуто особливості формування сучасної ес-

тетики міського середовища та запропоновано відповідні ієрархічні рівні сприйняття і побудови міста; 

акцентовано увагу на проблемах і основних питаннях впровадження естетики, як інноваційного прое-

ктного підходу до формування лікувального середовища закладів охорони здоров'я, з розкриттям по-

тенціалу психологічного, емоційного і в цілому лікувального впливу на людину архітектурного сере-

довища будівель, здатного створювати та посилювати лікувальний ефект. 

Ключові слова: естетика, заклади охорони здоров'я, лікувальні заклади, лікувальне середовище, по-

тенція архітектурного середовища. 

 

Вступ. Свій початок наука естетика 

отримала у колисці філософії і тривалий 

час слугувала відтворенню цілісної кар-

тини світосприйняття людини (грецькі на-

турфілософи, піфагорійці). Починаючи від 

Сократа, який вперше відокремив естетику 

як науку від філософії, розпочався її само-

стійний тривалий еволюційний шлях із змі-

ною постановок цілей та задач. У різні часи 

питанням осмислення естетики займались 

видатні філософи, зокрема Аристотель (ес-

тетика, як поетика, краса природи та мисте-

цтва), Платон (контроль держави над есте-

тикою мистецтва, його впливу на вихо-

вання людини), Фома Аквінський (мистец-

тво, як заохочення богослужінню), Леона-

рдо да Вінчі (естетика природи та художня 

діяльність), Буало (естетичні канони твор-

чості) 1. Німецький філософ А. Баумгар-

тен вперше надав визначення естетики (від 

грец. aisthēta aisthanesthai − чуттєве пі-

знання). За думкою Баумгартена, предме-

том в естетиці виступає чуттєве пізнання 

світу, яке особливо властиве і притаманне 

мистецтву. Він стверджував, що людина пі-

знає й сприймає світ як завдяки логічному 

мисленню, тобто через раціональне пі-

знання, так і за допомогою почуттів. Тому, 

за Баумгартеном, повинна існувати наука, 

що розвивається паралельно логіці − есте-

тика, яка спрямована на вивчення законів 

чуттєвого пізнання і осягнення краси. При 

цьому, з предмету дослідження естетики 

він виключав мистецтво, його закони й за-

соби відображення прекрасного 2. З ча-

сом, зазначені погляди на естетику отри-

мали нове протилежне значення. Так, за-

вдяки Канту, предметом в естетиці було ви-

значено прекрасне в мистецтві, а естетика 

виступила як критика естетичної здатності 

судження 3, 4. Гегель звузив предмет ес-

тетики до "великого царства прекрасного", 

тобто до витонченого мистецтва. При 

цьому призначення естетики, за Гегелем, 

це визначення місця мистецтва у загальній 

системі абстрактного світу 5. Сучасна ес-

тетика у широкому визначенні узагальнює 

світовий художній досвід, а її предметом 

став увесь світ в його естетичній різномані-

тності явищ, що розглядаються з погляду 

загальнолюдських естетичних цінностей. 

Таким чином, "естетика − філософська на-
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ука про сутність загальнолюдських ціннос-

тей, їх народження, буття, сприйняття і оці-

нки; про найбільш загальні принципи есте-

тичного освоєння світу в процесі будь-якої 

діяльності людини, і перш за все у мистец-

тві; про природу естетичного і його різно-

маніття у реальному і абстрактному світах; 

про сутність і закони творчості; про сприй-

няття, функціонування і розвиток мистец-

тва" 6, с. 13. 

Матеріали і методи досліджень. В 

основу дослідження покладений системний 

підхід, який дозволив розглянути естетику, 

як еволюційно-розвинуту науку, яка сього-

дні повинна бути спрямована на пошук фі-

лософського, прекрасного та красивого у 

всіх їх проявах, зокрема в архітектурі за-

кладів охорони здоров'я. Дослідження є ре-

зультатом проведення етапу накопичення 

наукової інформації, пов'язаного з бібліог-

рафічним пошуком наукової інформації, 

вивченням законодавчих і нормативних до-

кументів, огляду фахової та спеціалізованої 

літератури. Провідним методом дослі-

дження для статті виступив метод аналізу 

інформаційних матеріалів, законодавчих 

документів, наукових досліджень та літера-

турних (вітчизняних і зарубіжних) джерел. 

Сучасні наукові напрямки есте-

тики. На сучасному етапі еволюції есте-

тики, як науки, виділяють 6 основних на-

прямків її розвитку, які формують відпові-

дні проблемні поля дослідження: естетика 

дійсності, мистецтва, теоретично-інформа-

тивна, рецептивна, технічна та практична 

естетика 6−11. Естетика дійсності. Пе-

рші естетичні ідеї народилися у давньогре-

цьких філософів, які трактували Всесвіт, 

Космос, Природу як естетичні феномени. 

Ці питання в подальшому сформували пе-

рше проблемне поле естетики (естетичне 

освоєння світу). Ключова проблема − різ-

номанітна дійсність в її значенні для людс-

тва. Діяльність людей, безумовно, пов'я-

зана із навколишнім світом і ставить його 

явища в певне відношення до людства. Ві-

дносно цих явищ людина володіє тим сту-

пенем свободи, в якій вона осягла ці явища. 

Все це створює естетичне різноманіття 

світу, із відмінними естетичними властиво-

стями: прекрасне, піднесене, потворне, 

нице, трагічне, комічне, жахливе, чарівне, 

чудове − постають як різні форми прояв-

лення естетичного. Естетика мистецтва. 

В центрі уваги естетики мистецтва − худо-

жня творчість в її естетичному відношенні 

до дійсності і в її значенні для людства; 

особливості художнього твору, худож-

нього образу, художньої реальності, худо-

жньої концепції світу і особистості; най-

більш загальні закони художнього осво-

єння світу в літературі, живописі, скульп-

турі, театрі, кіно, музиці, хореографії, архі-

тектурі, прикладному і декоративному ми-

стецтві; походження, природа і закони со-

ціального буття, функціонування, розвитку 

мистецтва; особливості художнього про-

цесу (природа художнього розвитку, худо-

жніх напрямків і художніх взаємодій); про-

блеми художнього сприйняття та інтерпре-

тації твору. Мистецтво − це класична фо-

рма освоєння світу за законами краси. Воно 

естетично змістовне і відображає собою ху-

дожню концепцію світу й особистості. Між 

художньою та практичною естетичною ді-

яльністю існує рухлива і умовна межа. З од-

ного боку мистецтва − архітектура, прикла-

дне і декоративне мистецтво, а з іншої сто-

рони індустріального освоєння світу − ди-

зайн. Слід зазначити, що різноманіття 

форм естетичного освоєння світу не зво-

диться до мистецтва. Предмет естетики і її 

проблемне поле ширше мистецтва. 

Теоретично-інформативна есте-

тика. Найважливіші проблеми, що дослі-

джує теоретично-інформативна естетика − 

це особливості сприйняття естетичної ін-

формації: усунення перешкод, що заважа-

ють сприймати художній текст або які його 

викривляють; її код та оригінальність; її 

ставлення до знаків, сенсів та значень; її 

надмірність, багатство, характер інтерпре-

тації; умови існування твору як носія есте-

тичної інформації. Створення, передача і 

сприйняття естетичної інформації відбува-

ється за допомогою TV, радіо, компакт-ди-

сків, інтернету та інших мас-медіа (соціо-

комунікативна естетика). Найважливіші 

проблеми соціокомунікативні естетики: 

поширення естетичної інформації та роль 

засобів масової комунікації; створення єди-
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ної універсальної структури людської куль-

тури (структури людської думки); залеж-

ність культури від засобів її передачі. Осо-

бливе значення має розробка концепції 

«мозаїчності культури» в епоху масової ко-

мунікації, відповідно до якої спостерігачу 

дістаються не знання, а хаос випадкових 

осколків знань і оцінок, за допомогою яких 

провідні мас-медіа маніпулюють свідомі-

стю реципієнтів. 

Рецептивна естетика. У 70-х роках 

ХХ ст. завдяки зусиллям теоретиків Конс-

танцької школи (Німеччина) виник новий 

напрям естетики, зосередженої не на твор-

чому процесі народження твору мистецтва, 

а на процесі його творчого сприйняття і со-

ціального функціонування. З цієї позиції 

відкрилися багато раніше прихованих осо-

бливостей мистецтва, що сприяло виник-

ненню рецептивної естетики (естетика 

сприйняття або функціональна). Головною 

ідеєю рецептивної естетики є те, що худо-

жній твір не дорівнює собі. Його текст не 

змінюється, але зміст мінливий. Зміст 

твору − результат взаємодії досвіду читача 

(слухача, глядача) і автора. Сприйняття 

твору йде в режимі діалогу − це діалог чи-

тача і тексту. Зміст твору народжується в 

акті рецепції і тому історично мінливий і 

залежить від епохи, від індивідуальності 

спостерігача і його приналежності до тієї 

чи іншої рецептивної групи. Іншими сло-

вами, досвід читача має три найважливіші 

характеристики: історичну, групову та ін-

дивідуальну. Ними визначається не тільки 

зміст, а й сам онтологічний статус твору 

(його соціальний стан, рейтинг, буття в су-

спільстві). 

Технічна (індустріальна) естетика − 

це теорія дизайну, освоєння світу за зако-

нами краси промисловими засобами, уза-

гальнення досвіду проектування, індустрі-

ального втілення, серійного виготовлення і 

соціального буття корисних і красивих зна-

рядь праці, верстатів, машин, речей і пред-

метів, що поєднують в собі утилітарні і ес-

тетичні якості. Технічна естетика розвину-

лася на стику наук. Вона аналізує естети-

чні, економічні, технічні, гігієнічні, ергоно-

мічні фактори, а також психофізіологічні 

проблеми, що сприяють оптимізації умов 

діяльності людини. Технічна естетика заро-

дилася в середині XIX ст., завдяки англій-

ському теоретику мистецтва Дж. Рескіну, 

який ввів поняття естетично цінних проду-

ктів виробництва та стверджував, що речі 

поспішно створені поспішно й гинуть; де-

шеве в підсумку виявляється найдорож-

чим; мистецтво побутових речей − основне 

в ієрархії мистецтв; машинне виробництво 

калічить виготовлену річ, її виробника і 

споживача. Основні принципи технічної 

естетики: дизайнер має справу з предме-

том, але його мета не предмет, а людина (Л. 

Моголі-Надь, Баухауз), найбільш естетичні 

− найбільш економічні форми (В. Татлін, 

ВХУТЕМАС). Мета технічної естетики − 

гармонізація світу, насиченого машинами, 

гуманізація техніки. Технічна естетика фо-

рмує вимоги до виробів, утворювальних за 

допомогою промисловості, до обладнання 

що використовується, до виробничого се-

редовища ("технічний пейзаж"). 

Практична естетика охоплює есте-

тичні аспекти проблем природного середо-

вища, «другої» (рукотворної) природи, по-

ведінки людей і людських відносин (зок-

рема, етика), побуту, наукової творчості, 

спорту, карнавалів, свят і масових дій, об-

рядів тощо. На важливість практичної есте-

тики вперше звернув увагу американський 

дослідник Т. Манро (ХХ ст.) На його ду-

мку, види мистецтва − це не тільки класи-

чно визнані література, театр, живопис, му-

зика, а близько 400 інших видів серед яких: 

тваринництво, пластична хірургія, косме-

тика, парфумерія, кулінарія, виноробство, 

гастрономія, моделювання одягу, перукар-

ська справа, татуювання та ін. Практична 

естетика теоретично поки мало розроблена, 

але сфера її компетенцій настільки широка 

і різноманітна, що ця сфера знань має тен-

денцію до відокремлення від основного 

древа естетики як науки в самостійну дис-

ципліну. Підсумовуючи вище сказане слід 

зазначити, що естетика межує з різними 

сферами знань: з гносеологією (питання 

специфіки образного мислення, худож-

нього методу як способу пізнання), психо-

логією (питання психології творчого мис-

лення та художнього сприйняття), гермене-

втикою (проблеми розуміння художнього 
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тексту), мистецтвознавством (питання ху-

дожнього процесу, його стадій, художніх 

напрямків) та іншими науками. Однак і в 

цих прикордонних областях вона зберігає 

свій, тільки їй властивий підхід. 

Міське середовище та естетична 

складова. Архітектура і містобудування, 

які відносять до одних з найважливіших ви-

дів мистецтва, перш за все підпадають до 

проблемного поля вирішення задач есте-

тики мистецтва. Але, розуміючи складність 

визначення меж міського середовища, його 

естетичного впливу на людину, ми можемо 

спостерігати ряд завдань, що потребують 

вирішення в складі естетики дійсності, тео-

ретично-інформативної, рецептивної, тех-

нічної та практичної естетик. Необхідно 

відмітити, що сьогодні досі не існує устале-

ного поняття про місто та міське середо-

вище. Це зумовлено тим, що досить скла-

дно чітко визначити межі для цих понять: 

фактичні та умовні, "горизонтальні" та "ве-

ртикальні", наявні та скриті; існує багато 

факторів загального впливу середовища мі-

ста на людину (у кінцевому рахунку) та 

тих, що впливають (безпосередньо та заву-

альовано, у просторі та часі) на розвиток 

міського середовища. Але існує загальне 

уявлення про місто, як складну багатоша-

рову систему, що водночас еволюціонує та  

революціонує, тим самим проводячи само-

організацію та гармонізацію свого "органі-

зму" у просторі та часі. Спираючись на це 

загальне усвідомлення та з метою більш чі-

ткого визначення меж дослідження про-

блеми естетичної складової архітектурно-

містобудівного середовища міських посе-

лень, пропонується міське середовище роз-

глядати, як складну багатошарову систему, 

що поступово інтегрує й ієрархічно підпо-

рядковує планувальну форму міста на гло-

бальному рівні; вулиці, майдани і ландша-

фтну архітектуру − на макрорівні; будівлі і 

споруди − на локальному рівні; міські мо-

нументи і малі архітектурні форми − утво-

рюють мікрорівень художньо-естетичного 

міського середовища. Кожен з цих рівнів 

отримує власне естетичне вирішення, але 

всі вони пов'язані між собою єдиним філо-

софсько-естетичним і архітектурно-місто-

будівним задумом і змістом. Поступове ро-

згортання усіх складових цього задуму і 

змістів створює сприятливі умови для 

отримання інтелектуально-філософського 

обґрунтування і естетичного довершення 

художнього вирішення міського середо-

вища 12−14. 

Проблеми естетики лікувальних 

закладів. Проблема підвищення естетич-

ного рівня архітектурних рішень лікуваль-

них закладів сьогодні є очевидною. Біль-

шість існуючих в Україні закладів охорони 

здоров'я були побудовані у радянську добу 

розвитку української державності. В зазна-

чений період основним завданням держави 

було формування у найкоротший термін і з 

меншими фінансовими витратами потуж-

ної мережі лікувально-профілактичних за-

кладів, які повинні були охопити все насе-

лення країни. Для досягнення вказаної 

мети проектування і будівництво закладів 

охорони здоров'я здійснювалось за типо-

вими проектами, розрахованими на індуст-

ріальний спосіб зведення. Архітектура лі-

кувальних закладів виступала фізичною 

оболонкою для жорстких медичних техно-

логічних процесів, функціональною маши-

ною, позбавленою зайвих елементів краси 

та естетичних зайвостей. Людина, потребу-

юча тілесного оздоровлення, під час ліку-

вання потрапляла в тимчасову чарунку-ко-

робку, естетичний вакуум, без можливості 

візуального контакту зі світом прекрас-

ного. Означені проблеми за часи незалеж-

ності України лише посилились. Остання 

хвиля будівництва лікувально-профілакти-

чних закладів на теренах нашої держави за-

кінчилась в 70-80 рр. минулого століття, 

будівлі природно отримали ознаки фізич-

ного і морального старіння 15−23. Ок-

ремо слід наголосити, що сучасні містобу-

дівні регламенти та правила України спря-

мовані на практичні і технічні показники 

формування архітектури та міського сере-

довища, в тому числі в аспекті проекту-

вання закладів охорони здоров'я. Питання 

підвищення естетично-філософського рі-

вня архітектурно-містобудівного середо-

вища, його образності найчастіше залежать 

від професіоналізму архітектора, у кра-

щому випадку вирішуються інтуїтивно, без 
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належного обґрунтування. Пошук естетич-

ної виразності та контекстуальності лікува-

льного середовища підміняється стандар-

тно-типовими пропозиціями, що не узго-

джені з існуючим міським оточенням, ліку-

вальними властивостями і потенціалом ар-

хітектури. І, як наслідок, сучасні об'єкти 

охорони здоров'я набувають рис правильно 

спроектованої технічної системи. 

Обговорення результатів. Сьогодні 

нам добре відомо про особливий потенціал 

і властивості архітектури. В своїй книзі 

"Місця, де мешкає душа: Архітектура і се-

редовище як лікувальний засіб" К. Дей на-

зиває архітектуру "небезпечним знаряд-

дям", здатним емоційно впливати і маніпу-

лювати, психологічно корегувати самопо-

чуття, настрій та поведінку людини 24. 

Враховуючи зазначені потенції архітектур-

ного середовища у формуванні закладів 

охорони здоров'я ми отримуємо можли-

вість значно підвищувати та прискорювати 

процес одужання людини. В архітекторів 

з'являється можливість не просто проекту-

вати заклади для організації лікування, а 

будівлі призначені для охорони здоров'я, 

які самі мають лікувальні властивості.  

Висновки. Естетика, як наука, була 

започаткована у межах філософії і слугу-

вала відтворенню цілісної картини світо-

сприйняття. Сьогодні естетика − це наука 

про сутність загальнолюдських цінностей і 

за спектром вирішення проблемних задач 

поділяється на естетику дійсності, мистец-

тва, теоретично-інформативну естетику, 

рецептивну, технічну та практичну есте-

тику. Завдяки складності та багатошарово-

сті устрою міського середовища естетика 

середовища міста повинна охоплювати в 

тій чи інший мірі усі перелічені сфери дос-

лідження сучасної естетики. Естетика архі-

тектури закладів охорони здоров'я повинна 

синтетично поєднувати в собі одразу всі 

власні сучасні напрями розвитку, форму-

ючи при цьому інноваційні потенції архіте-

ктури лікувального середовища.  

Подяки. Висловлюю вдячність за 

підтримку теми дослідження науковому 

консультанту д. арх., професору Тімохіну 

В. О., а також окрему подяку за обгово-

рення результатів, критику і підтримку д. 

арх., професору Шебек Н. М., д. арх., про-

фесору Ковальському Л. М. і д. арх., про-

фесору Ковальській Г. Л. 
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Bulakh I. V. PRECONDITIONS OF ARTIS-

TIC-AESTHETIC FORMATION OF ARCHI-

TECTURAL MEDIUM OF MEDICAL INSTI-

TUTIONS. The article discusses the stages of de-

velopment of aesthetics as a science, its modern ar-

eas of research, problems of artistic and aesthetic 

formation of the urban development environment 

and the main problems of the aesthetics of the ar-

chitecture of medical institutions. The relevance of 

the research topic is related to health care reform, 

which is now actively gaining momentum in our 

country. The reform processes that have already 

occurred and should be realized in the near future, 

unfortunately, are not based on the necessary mod-

ern professional research aimed at studying the po-

tencies of aesthetics and the healing properties of 

architecture, the urban environment. To address 

this issue as a matter of priority, the article ana-

lyzes the evolution of aesthetics and identifies the 

main directions of its scientific research; The pe-

culiarities of the formation of the modern aesthet-

ics of the urban environment are considered and 

the corresponding hierarchical levels of perception 

and construction of the city are proposed, attention 

is focused on the problems and main issues of aes-

thetics implementation, as an innovative project 

approach to the development of the medical envi-

ronment of health care institutions, revealing the 

potential of psychological, emotional and thera-

peutic impact on human architectural environment 

of buildings capable of creating and enhancing the 

therapeutic effect. 

Key words: aesthetics, healthcare institutions, 

medical institutions, therapeutic environment, po-

tency of architectural environment. 

 

Булах И. В. ПРЕДПОСЫЛКИ ХУДОЖЕ-

СТВЕННО-ЭСТЕТИЧЕСКОГО ФОРМИ-

РОВАНИЯ АРХИТЕКТУРНОЙ СРЕДЫ 

ЛЕЧЕБНЫХ УЧРЕЖДЕНИЙ. В статье рас-

сматриваются этапы развития эстетики как 

науки, ее современные направления исследова-

ний, проблемы художественно-эстетического 

формирования градостроительной среды и ос-

новные проблемы эстетики архитектуры лечеб-

ных учреждений. Актуальность темы исследо-

вания связана с реформой здравоохранения, ко-

торая сейчас активно набирает обороты в 

нашей стране. Реформаторские процессы, ко-

торые уже произошли и должны осуще-

ствиться в ближайшее время, к сожалению, не 

основываются на необходимых современных 

профессиональных исследованиях, направлен-

ных на изучение потенций эстетики и лечебных 

свойств архитектуры, городской среды. Для 

первоочередного решения данного вопроса, в 

статье проведен анализ эволюции эстетики и 

выявлены основные направления ее научных 

исследований; рассмотрены особенности фор-

мирования современной эстетики городской 

среды и предложены соответствующие иерар-

хические уровни восприятия и построения го-

рода, акцентировано внимание на проблемах и 

основных вопросах внедрения эстетики, как 

инновационного проектного подхода к форми-

рованию лечебной среды учреждений здраво-

охранения, с раскрытием потенциала психоло-

гического, эмоционального и в целом лечеб-

ного воздействия на человека архитектурной 

среды зданий, способных создавать и усили-

вать лечебный эффект. 

Ключевые слова: эстетика, учреждения здра-

воохранения, лечебные учреждения, лечебная 

среда, потенция архитектурной среды. 
 


